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 Η διαρκής συρρίκνωση και η συνεχής υποβάθμιση της ποιότητας του δημόσιου 
χώρου, σε συνδυασμό με την αδυναμία της κεντρικής εξουσίας να διαχειριστεί και να επιλύσει 
αποτελεσματικά τα ολοένα αναδυόμενα προβλήματα, συνετέλεσαν στην ευαισθητοποίηση και 
κινητοποίηση πολιτών, οι οποίοι συγκροτούμενοι σε ομάδες, διεκδικούν και δρουν με στόχο 
την αναβάθμιση της ποιότητας του αστικού περιβάλλοντος. Η σύγχρονη μητρόπολη βιώνεται 
ως ά-τοπη, αφιλόξενη, απρόσωπη και αλλοτριωτική, αδυνατώντας τελικά να παράσχει την 
απαραίτητη για την ευημερία των κατοίκων ποιότητα ζωής. Έτσι η ίδια η πόλη καθίσταται πεδίο 
συνεχών διαπραγματεύσεων και συγκρούσεων, σε μία μάχη που δίνεται σχεδόν καθημερινά 
πλέον ανάμεσα στους κατοίκους και την τοπική αυτοδιοίκηση, και γίνεται αντικείμενο καταλύτης 
των συλλογικοτήτων που αναδύονται προκειμένου να διεκδικήσουν το ‘δικαίωμα στην πόλη’. 
Μια πόλη, που όπως εξάλλου είχε γράψει κάποτε ο διάσημος αστικός κοινωνιολόγος Rob-
ert Park, είναι «η πιο συνεπής και συνολική, η πιο επιτυχημένη προσπάθεια του ανθρώπου να 
ανακατασκευάσει τον κόσμο στον οποίο ζει ώστε να συμφωνεί περισσότερο με τις επιθυμίες της 
καρδιάς του. Αλλά, αν η πόλη είναι ο κόσμος που κατασκεύασε ο άνθρωπος, είναι και ο κόσμος 
στον οποίο είναι στο εξής καταδικασμένος να ζει. Έτσι, έμμεσα, και χωρίς καμία σαφή αίσθηση 
της φύσης της αποστολής του, φτιάχνοντας την πόλη ο άνθρωπος ξαναέφτιαξε τον εαυτό του»1.

 Η γενικότερη οικονομική δυσχέρεια, που αποτελεί πλέον μια παγιωμένη πραγματικότητα 
για την χώρα, είχε ως αποτέλεσμα μια ευρύτερη έκπτωση των κοινωνικών αξιών, που με την 
σειρά της ενέτεινε τη σχέση μεταξύ συλλογικοτήτων και δημόσιου χώρου - μια σχέση που 
αποκτά ιδιαίτερη σήμανση και ενδιαφέρον, καλώντας για μια περαιτέρω διερεύνηση των ιχνών 
του συλλογικού τρόπου έκφρασης, όπως αυτός πραγματώνεται στον ευρύτερο δημόσιο χώρο 
του λεκανοπεδίου της Αθήνας. Αυτό που επιδιώκεται μέσω της παρούσης εργασίας είναι να 
αποτυπωθεί μία συνολική εικόνα των χώρων που έχουν προκύψει τα τελευταία χρόνια ως ‘έργο 
συλλογικό’ και ‘από τα κάτω προς τα πάνω’ με έμφαση στους χώρους πρασίνου, τόσο μικρού 
όσο και μεγαλύτερου μεγέθους, που αναδεικνύουν διαφορετικές ποιότητες του αρχιτεκτονικού 
σχεδιασμού και εγείρουν μία σειρά ζητημάτων που αφορούν τον αστικό σχεδιασμό. 

 Αυτή η προσέγγιση στοχεύει τελικά στο να αναδείξει τις νέες αξίες που 
επαναπροσδιορίζονται μέσα από τον συλλογικό τρόπο διαχείρισης του δημόσιου χώρου, την 
έννοια του “common” (κοινού) αγαθού όπως αυτή αναδύεται, καθώς και τη δυναμική της 
έκφρασης ενός νέου τρόπου σκέψης και αντίληψης του υποκειμένου προς μια συλλογική 
διαχείριση, ικανού για εξίσου δυναμικούς μετασχηματισμούς του χώρου.

[1] David Harvey, The right to the city, http://kompreser.espivblogs.net/2011/04/02/dikaioma-stin-poli-david-harvey/
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Πηγή: «ν^ομαδικές εγκαταστάσεις», 
Διπλωματική εργασία, Σχολή 
Αρχιτεκτόνων Ε.Μ.Π. 2010, Αλίκη 
Γκίκα, Δάφνη Λαδά, Ναταλία 
Μιχαηλίδου.
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Ο ΔΗΜΟΣΙΟΣ ΧΩΡΟΣ ΩΣ ΚΑΜΒΑΣ 
ΚΑΙ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗΣ

 Το αντικείμενο της δράσης των συλλογικοτήτων μπορεί να εντοπιστεί 
μέσα στον ίδιο τον αστικό ιστό και αποτυπώνεται στην προβληματική της 
σύγχρονης μητρόπολης2.  Ο χώρος εξάλλου δεν νοείται εν κενώ, αλλα “παράγει 
και παράγεται”, αφού η διαμόρφωση του αστικού χώρου καθορίζεται από την 
αναπαραγωγή των κοινωνικών σχέσεων και αντανακλά τα αποτελέσματά 
τους3. Η πόλη στην εποχή της νεωτερικότητας διαμορφώνει τον κατεξοχήν 
καμβά αυτών των κοινωνικών αγώνων και συγχρόνως αποτελεί ένα από τα 
βασικά διακυβεύματα αυτών.

 Η επίδραση του νεοφιλελευθερισμού πάνω στην πόλη συνοδεύεται 
από μια γενικευμένη αμφισβήτηση της έννοιας του δημόσιου χώρου, καθώς 
ο θρίαμβος του ωφελιμισμού και του ιδιωτικού συμφέροντος πάνω σε κάθε τι 
που έχει δημόσιο και αντιεμπορευματικό  χαρακτήρα τείνει να τον απαξιώσει. 
Η πόλη τελικά δε βιώνεται ως δημόσιο αγαθό, αλλά ως εμπόρευμα. Σε 
αυτό το έδαφος αναπτύσσονται τα αστικά κοινωνικά κινήματα για την 
υπεράσπιση των δημόσιων χώρων που έχουν ως αφετηρία το τοπικό, και την 
διαφύλαξη πολύτιμων ανοικτών χώρων μικρής ή μεγάλης κλίμακας από την 
εμπορευματοποίηση ή την ιδιωτικοποίηση, εντασσόμενα παράλληλα σε ένα 
ευρύτερο πλαίσιο θεμελιωδών κοινωνικών διεκδικήσεων4. 

[2] Στο επίπεδο του περιεχομένου της δράσης, τρία είδη αιτημάτων αναγνωρίζονται στη βιβλιογραφία ως 
χαρακτηριστικά των κινημάτων πόλης. Το πρώτο είδος αφορά αιτήματα γύρω από τη συλλογική κατανάλωση 
(Castells,1977,Castells, 1978, Lowe 1986). Το δεύτερο είδος αιτημάτων αφορά την προστασία της πόλης από 
κοινωνικές και φυσικές απειλές και την προάσπιση της ποιότητας ζωής. Το τρίτο είδος αιτημάτων συνιστά 
περισσότερο μια προέκταση των δύο προηγούμενων παρά μια καθαρή κατηγορία, καθώς αναφέρεται στη 
διεκδίκηση μεγαλύτερων δυνατοτήτων επιρροής ή και ελέγχου εκ μέρους των πολιτών των τοπικών θεσμών και 
αποφάσεων (Pickvance, 1995). Βλέπουμε λοιπόν ότι εκτός από την υπεράσπιση του περιβάλλοντος ‘πάνω και 
πέρα από τα κέρδη’, οι συλλογικότητες διεκδικούν και ταυτόχρονα προωθούν μια νέα αστική κουλτούρα, μέσω 
δράσεων πολιτιστικού, εκπαιδευτικού ή και ψυχαγωγικού χαρακτήρα. Έχοντας ως αντικείμενο το ευρύτερο 
πλαίσιο ζωής, τις μορφές και τους ρυθμούς της καθημερινής ζωής, οι συλλογικότητες θέτουν στη διάθεση των 
πολιτών μία νέα κοινωνικότητα. 
[3] Η “παραγωγή του χώρου” και η συσχετίσεις αυτού αποτέλεσαν το βασικό προβληματισμό του Lefeb-
vre, ο οποίος αντιλαμβάνεται το χώρο μόνο ως άρρηκτα συνδεδεμένο με την κοινωνική πραγματικότητα. Η 
θεωρία του αντιλαμβάνεται το χώρο ως το προιόν των κοινωνικών σχέσεων που λαμβάνουν χώρα ταυτόχρονα, 
υπογραμμίζοντας πως κάθε κοινωνία παράγει το δικό της χώρο. Lefebvre Henri, 1991, The Production of space, 
transl. by Nicholson - Smith, Blackwell Publishing, Oxford. 
[4] Σχετικά με τα μορφολογικά εκείνα στοιχεία των κινημάτων πόλης, αξίζει εν πρώτοις να αναφερθεί πως το 
υποκείμενο της δράσης έχει  σε γενικές γραμμές εξωθεσμικό χαρακτήρα. Η συστηματική χρήση μεθόδων 
διαμαρτυρίας διαφοροποιεί τα κοινωνικά κινήματα από άλλες μορφές συλλογικότητα, όπως τα κόμματα, οι 



8

Λαμβάνοντας υπόψη την προβληματική που ξετυλίγεται γύρω από την 
γρήγορη ανάπτυξη και διόγκωση της Αθήνας, το ενδιαφέρον μας θα εστιαστεί 
στα κινήματα και τους χώρους που έχουν παραχθεί ως  αποτέλεσμα της 
διεκδίκησης και προστασίας του των ελεύθερων κοινόχρηστων χώρων. Η 
Αθήνα είναι μια πόλη που έχει προκύψει από μια βίαιη επιθυμία να αποκτήσει 
ένα μητροπολιτικό πρόσωπο με ‘δυτικά’ χαρακτηριστικά και η βιασύνη 
αυτή έχει δημιουργήσει αστικά κενά, ασυνέχειες και ανισότητες. Η χαοτική 
γιγάντωση του αστικού κέντρου και η έλλειψη δημόσιων ελεύθερων χώρων, 
σε συνδυασμό με την αυθαίρετη δόμηση και την σχετική κρατική ανοχή, την 
έλλειψη κεντρικού σχεδιασμού και την γρήγορη αλλαγή της αξίας χρήσης 
γης, δημιουργεί ασφυκτικές συνθήκες διαβίωσης με παράλληλη υποβάθμιση 
της ποιότητας ζωής των κατοίκων, καθιστώντας έτσι την Αθήνα ως ένα πεδίο 
συνεχών συγκρούσεων και διαπραγματεύσεων5. 

 

ΜΚΟ και οι ομάδες πίεσης, που σε ορισμένες περιπτώσεις κάνουν περιστασιακή χρήση μεθόδων διαμαρτυρίας, 
δίχως σε καμία περίπτωση να αποτελούν την κυρίαρχη μορφή δράσης τους. Η σχετική διάρκεια και συνέχεια 
της δράσης των συλλογικών υποκειμένων είναι εκείνη που διαφοροποιεί τα κινήματα από τα συγκρουσιακά 
επεισόδια, ενώ και το στοιχείο του δικτύου των ομάδων και οργανώσεων μας βοηθά ιδιαίτερα στο διαχωρισμό 
των μοναδιαίων -απομονωμένων οργανώσεων από τα κοινωνικά κινήματα και προσδίδει σε αυτά συγκεκριμένη 
ταυτότητα. Βασικό στοιχείο του ορισμού των κοινωνικών κινημάτων αποτελεί τέλος η επιδίωξη των κοινωνικών 
αλλαγών, κάτι που στο επίπεδο της θεωρίας των κινημάτων της πόλης έχει προσελκύσει σημαντικό ενδιαφέρον 
και προκαλέσει αντίστοιχες διαμάχες. Έτσι συμπερασματικά, ως κινήματα της πόλης θα πρέπει να θεωρήσουμε 
εκείνα τα συλλογικά υποκείμενα τα οποία αναφέρονται σε θέματα συλλογικής κατανάλωσης, αστικού 
περιβάλλοντος και ποιότητας της καθημερινή ζωής στην πόλη, διεκδικούν μεγαλύτερη επιρροή στους τοπικούς 
θεσμούς και τις αποφάσεις, έχουν εξωθεσμικό χαρακτήρα, κάνουν συστηματική χρήση αντισυμβατικών 
μορφών διαμαρτυρίας, παρουσιάζουν μια σχετική διάρκεια και συνέχεια στη δράση τους, έχουν αναπτύξει ή/
και συμμετέχουν σε δίκτυα ομάδων και οργανώσεων και επιδιώκουν κοινωνικές αλλαγές που υπερβαίνουν τον 
στενό ορίζοντα της γειτονιάς. 
[5] Οι τρόποι με τους οποίους οι συλλογικότητες ασκούν πίεση στην κεντρική εξουσία, είναι αφενός μέσω της 
προβολής των αιτημάτων τους στους αρμόδιους κρατικούς φορείς και  μέσω της κατάθεσης προτάσεων σε 
αυτούς, με σκοπό την από κοινού επίλυση των εκάστοτε ζητημάτων. Πολλές όμως είναι και οι περιπτώσεις που 
οι συλλογικότητες προχωρούν σε άλλου τύπου ενέργειες, όπως πορείες και  διαδηλώσεις διαμαρτυρίας, καθώς 
και προσφυγή στη δικαιοσύνη σε περιπτώσεις αυθαιρεσίας από την πλευρά της κεντρικής διοίκησης. Κύριο 
όμως γνώρισμα του τρόπου με τον οποίο ενεργούν οι συλλογικότητες, είναι η οργάνωση δράσεων ακτιβιστικού 
χαρακτήρα. Πρόκειται για τις στιγμές εκείνες όπου οι συλλογικότητες λαμβάνουν ενεργό χαρακτήρα, 
αποφασίζοντας ‘να πάρουν την κατάσταση στα χέρια τους’, διεκδικώντας την ίδια την πόλη.
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Street art έργο του καλλιτέχνη NemΟ’s, Milan, Italy. 2010



10

ΕΛΕΥΘΕΡΟΙ ΧΩΡΟΙ ΚΑΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ

 Το πρόβλημα της έλλειψης ελεύθερων χώρων διογκώθηκε την τελευταία 
δεκαπενταετία, όταν οι προετοιμασίες για τους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004 είχαν ως 
αποτέλεσμα την οικοδόμηση των τελευταίων μεγάλων ελεύθερων αδόμητων χώρων στην 
Αττική αλλά και την περιβαλλοντική υποβάθμιση του φυσικού τοπίου6. Σε αυτό το πλαίσιο 
όπου μεγάλες εκτάσεις αστικής γης προσφέρονταν βορά στο βωμό της ιδιωτικοποίησης, 
όχι πάντα με τους πιο διαφανείς τρόπους, αναδύθηκαν συλλογικότητες οι οποίες 
προσπάθησαν να περιορίσουν τις περιβαλλοντικές και κοινωνικο-οικονομικές επιπτώσεις 
αυτών των πολιτικών. Στην εποχή αυτή, της προ και μετά ολυμπιακής Αθήνας, βασικό 
διακύβευμα αποτέλεσαν οι διεκδικήσεις χώρων υπερτοπικού χαρακτήρα ή μητροπολιτικής 
σημασίας, ενώ πρωταρχικό μέλημα ήταν η διατήρησή τους ως ελεύθεροι χώροι καθώς και 
η προάσπιση του δημόσιου χαρακτήρα τους. 

 Τα χρόνια που έπονται η Αθήνα διανύει μία περίοδο κοινωνικών ανακατατάξεων 
και μεταβολών, ακολουθούμενη από μια έντονη κοινωνική εξέγερση το Δεκέμβρη του 
2008, και η οποία έδωσε νέα ώθηση στα κινήματα διεκδίκησης των ελεύθερων χώρων. 
Η αυξανόμενη ένταση των κοινωνικών προβλημάτων αλλά και το ευρύτερο συναίσθημα 
δυσπιστίας ως προς την πολιτική ηγεσία, αποτέλεσαν ένα κινητήριο μοχλό για μια πληθώρα 
δράσεων που εκτός των άλλων είχαν ως αντικείμενο και τη διεκδίκηση του ‘δικαιώματος 
στην πόλη’. Μικροί, αδόμητοι και μη χώροι, καταλαμβάνονται από τους κατοίκους 
διαφόρων γειτονιών σε μία προσπάθεια όχι μόνο διεκδίκησης και διαπραγμάτευσης του 
δημόσιου χώρου, αλλά και αυτοδιαχείρισής του από τους χρήστες7. 

[6] Ενδεικτικό της κατάστασης των δημοσίων χώρων στην Ελλάδα είναι πως χώρος πρασίνου που αντιστοιχεί σε κάθε κάτοικο 
κυμαίνεται μεταξύ των 2,5 και 3,5 τ.μ., απέχοντας κατά πολύ από άλλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες καθώς και από τα 9 τ.μ. που 
ορίζει ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας ως το ελάχιστο μέγεθος που εξασφαλίζει την καλή υγεία των κατοίκων των πόλεων. ∆. 
Εμμανουήλ, Έ. Ζακοπούλου, Ρ. Καυταντζόγλου, Θ. Μαλούτας, Α. Χατζηγιάννη, επιμέλεια,  Κοινωνικοί και Χωρικοί Μετασχηματισμοί 
στην Αθήνα του 21ου Αιώνα, ΜΕΛΕΤΕΣ – ΕΡΕΥΝΕΣ ΕΚΚΕ, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, Αθήνα, 2008.
[7] Αναγνωρίζοντας τη μεγάλη συμμετοχή της νεολαίας στα γεγονότα της εποχής, έχει πολύ εύστοχα σημειωθεί πως “...η εξεγερμένη 
νεολαία εισέβαλε στα κέντρα των πόλεων και των δήμων, κατέλαβε δομημένους και αδόμητους χώρους και προσπάθησε να 
επαναπροσδιορίσει τις λειτουργίες τους και το περιεχόμενό τους, θέτοντάς τους στην υπηρεσία των αναγκών της εξέγερσης και 
του δημόσιου οφέλους. Πρόβαλε έναν δημοκρατικό τρόπο οργάνωσης και διαχείρισης του δημόσιου χώρου”. Στα πλαίσια του 
ντοκιμαντέρ “το δικαίωμα στην πόλη” του ιστότοπου aformi.gr. “Υπάρχει πολιτική του χώρου γιατί ο χώρος είναι πολιτικός”.  
πηγή: http://www.aformi.gr/2010/02/ένα-ντοκιμαντέρ-του-aformi-το-δικαίωμα-στην/ Ημ. τελευταίας επίσκεψης: 30/09/2013. 
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Ο συγκεκριμένος χάρτης αποτελεί καταγραφή των περιοχών του ευρύτερου 
πολεοδομικού συγκροτήματος της Αθήνας, οι οποίες βρίσκονται υπό 
διεκδίκηση, σύμφωνα με την καταγραφή που έγινε το 2008 από το 
Παρατηρητήριο Ελεύθερων χώρων, μια πρωτοβουλία η οποία δημιουργήθηκε 
προκειμένου να παρέχει την απαραίτητα πληροφόρηση αλλά και να επιτύχει 
το συντονισμό επιμέρους δράσεων και πρωτοβουλιών πολιτών. Ο χάρτης 
αφορά στις κοινωνικές αντιστάσεις ενάντια στην ιδιωτικοποίηση και την 
απώλεια του δημόσιου και κοινόχρηστου χαρακτήρα των ελεύθερων χώρων 
υπέρ της προάσπισης του δημοσίου συμφέροντος, και όχι καταγραφή 
πολεοδομικών προβλημάτων. Μέσα από την ανάγνωση του χάρτη γίνεται 
εμφανής η συσσώρευση σημειακών περιοχών στο μητροπολιτικό κέντρο 
της Αθήνας, λόγω της πυκνότητας του δομημένου περιβάλλοντος και της 
τεράστιας έλλειψης ελεύθερων χώρων. Όμως και στα περίχωρα της πόλης 
μεγάλες εκτάσεις, δασικές ή παράκτιες, απειλούνται από ιδιωτικοποίηση και 
ταυτόχρονη δόμησή τους, περιοχές που προορίζονται για μητροπολιτικά 
πάρκα και θα μπορούσαν να αποτελέσουν μια ανάσα πνοής για το ασφυκτικά 
δομημένο κέντρο της Αθήνας.

Χάρτης περιοχών κοινωνικών αντιστάσεων  κατά το 2008. 
Πηγή: Παρατηρητήριο ελεύθερων χώρων.
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Καταγραφή πρωτοβουλιών κατοίκων στο Δήμο 
Αθηναίων κατά την περίοδο 2008 – 2009. Πηγή: 
«ν^ομαδικές εγκαταστάσεις», Διπλωματική 
εργασία, Σχολή Αρχιτεκτόνων Ε.Μ.Π. 2010, 
Αλίκη Γκίκα, Δάφνη Λαδά, Ναταλία Μιχαηλίδου.
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 Σημαντικά παραδείγματα που εντοπίζονται την περίοδο αυτή ως 
άμεσα ή έμμεσα αποτελέσματα αυτής της εμπειρίας, είναι το πάρκο Κύπρου 
και Πατησίων στη συμβολή Χαριλάου Τρικούπη και Ναυαρίνου στα Εξάρχεια 
αλλά και το Πάρκο Δρακόπουλου στα Πατήσια. Τα τελευταία χρόνια  που η 
οικονομική κρίση έχει κάνει αισθητή την παρουσία της σε μεγάλη μερίδα του 
πληθυσμού  και δεδομένης της απόσυρσης του κράτους πρόνοιας αλλά και 
των επιπτώσεων της αυξανόμενης φτώχειας και ανεργίας παρατηρείται μία 
σημαντική ύφεση8 αναφορικά με τις συλλογικές πρακτικές για την υπεράσπιση 
των ελεύθερων χώρων. Η  προωθούμενη ιδέα της ‘ανάπτυξης’9 η οποία 
αντιμετωπίζει το αστικό περιβάλλον ως οικονομικό πόρο και άκριτο υποδοχέα 
επενδυτικών σχεδίων υπαγορεύει την περαιτέρω ιδιωτικοποίηση σημαντικών 
ελεύθερων χώρων (όπως είναι το πάρκο του Ελληνικού) ενώ στο πλαίσιο 
αυτό ο αστικός δημόσιος χώρος και το πράσινο αντιμετωπίζονται πλέον ως 
“αντικείμενο πολυτελείας”, καθώς την ίδια στιγμή υπάρχουν χιλιάδες ανάγκες  
πρωτογενούς βιοτικής σημασίας. 

 Απέναντι σε αυτή τη νέα διττή πραγματικότητα λοιπόν οι συλλογικές 
δράσεις δεν εκδηλώνονται με την ίδια ένταση αναφορικά με τον αστικό 
δημόσιο χώρο και τους ελεύθερους χώρους πρασίνου, αλλά στρέφονται 
περισσότερο σε ανθρωπιστικού χαρακτήρα πρωτοβουλίες, με προτεραιότητα 
την αλληλέγγυα βοήθεια μεταξύ των πολιτών (κοινωνικά ιατρεία, πρακτικές 
αλληλέγγυας οικονομίας κ.ά.). Ταυτόχρονα οι συλλογικές διεκδικήσεις 
ελεύθερων χώρων δεν εστιάζουν πλέον μόνο στην ύπαρξη πρασίνου ως 
στοιχείου καλλωπισμού, υπαίθριας αναψυχής και ποιοτικής αναβάθμισης 
του αστικού περιβάλλοντος αλλά προχωρούν στην ένταξη νέων λειτουργιών 
και χρήσεων όπως είναι οι αστικές καλλιέργειες και οι αστικοί αγροί που 
εμφανίζονται στο κέντρο της πόλης αλλά και σε διάφορα προάστια του 
λεκανοπεδίου της Αττικής.

[8] Από την παρουσίαση Γιαννίρης Η.(2012) ‘Οι πολίτες και η διαχείριση των δημόσιων χώρων’,  στην ημερίδα 
‘Ανθρωπογενές περιβάλλον και Αειφόρος ∆ιαχείριση’ , 13/11/2012 Ηλ. ∆ιεύθυνση: http://www.asda.gr/elxoroi/
Mataroa2.pdf Τελευταία επίσκεψη : 21/02/2014.
[9] Από την παρουσίαση Κλαμπατσέα Ε.(2012) ‘Η πόλη την εποχή της κρίσης & οι προοπτικές της αειφορίας’ 
στην Ημερίδα  «Ανθρωπογενές Περιβάλλον & Αειφόρος ∆ιαχείριση», 13/11/2012 Ηλ. ∆ιεύθ.: http://www.
medies.net/_uploaded_files/desd_manmade_2012/klabatsea.pdf τελευταία επίσκεψη : 21/02/2014. 
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μεθοδολογία
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 Η εργασία αυτή, καταγράφει ένα πλήθος πρακτικών που σχετίζονται με τα αστικά 
πάρκα και τους συλλογικούς κήπους που έχουν δημιουργηθεί από ομάδες πολιτών και 
συλλογικότητες. Το κριτήριο της καταγραφής είναι να κρατηθεί μακριά από πρακτικές που 
σχετίζονται με ΜΚΟ, κομματικές ή δημοτικές παρατάξεις και προσπάθειες εξευγενισμού 
που υποκρύπτονται πολλές φορές πίσω από ‘πρωτοβουλίες κατοίκων’. Ένα τέτοιο 
εγχείρημα φυσικά είναι αρκετά δύσκολο εφόσον υπάρχουν δυσδιάκριτα όρια ανάμεσα στη 
δραστηριοποίηση των πολιτών για το ‘κοινό καλό’ και την ομαδική παρέμβαση με στόχο την 
προώθηση  μεμονωμένων συμφερόντων.  Εξάλλου δεν πρέπει να παραλείπουμε το γεγονός  
ότι τα υποκείμενα που συμμετέχουν στα εκάστοτε οριζόντια εγχειρήματα διατηρούν τις 
προσωπικές απόψεις τους για το χώρο, την κοινωνία, την πολιτική.
 
 Αναφορικά με τις παρεμβάσεις στο δημόσιο χώρο που έχουν ως βασικό διακύβευμα 
τη δημιουργία χώρων πρασίνου οφείλουμε να υπογραμμίσουμε την πληθώρα παρεμβάσεων 
που εμφανίζονται στον αθηναϊκό ιστό. Προσωρινοί κήποι, άτυπες παρεμβάσεις, 
αυτοδιαχειζόμενα πάρκα, συλλογικοί κήποι, αστικοί λαχανόκηποι, αντάρτες κηπουροί, DIY 
(do it yourself) σχεδιασμός αστικών κενών, τακτικές επανοικειοποίησης του αστικού χώρου, 
μίκρο-επεμβάσεις σε αδόμητα οικόπεδα, είναι μόνο μερικές από τις λέξεις και έννοιες που 
χρησιμοποιούνται για να περιγράψουν αυτό το νέο κύμα συλλογικών παρεμβάσεων στον 
αστικό χώρο. Το γεγονός ότι εμφανίζεται αυτή η πληθώρα παρεμβάσεων οδηγούμενων 
από τους πολίτες υποδεικνύει ένα φαινόμενο υπό διαμόρφωση το οποίο χρήζει περαιτέρω 
ανάλυσης. Σε αυτό το στάδιο η εργασία επιχειρεί να περιγράψει τη γενική εικόνα των πάρκων 
και των χώρων πρασίνου που επανενεργοποιήθηκαν- διασώθηκαν – δημιουργήθηκαν ως 
αποτέλεσμα συλλογικού μόχθου.  Ωστόσο για λόγους καθαρά πρακτικούς επιλέγεται μία 
κατηγοριοποίηση των χώρων με κριτήριο το μέγεθός τους. Έτσι προκύπτουν τρεις κλίμακες 
πράσινων χώρων, τα μικρά πάρκα ή πάρκα τσέπης, τα αστικά πάρκα και τα λίγο μεγαλύτερης 
κλίμακας και άλλης υφής κτήματα που μετατρέπονται σε κοινωνικούς χώρους πρασίνου. 

 Στο δεύτερο μέρος, η εργασία μελετά την περίπτωση του κτήματος Δρακόπουλου 
στα Πατήσια εστιάζοντας τόσο στη διαδικασία και τις αρχές σχεδιασμού που ακολουθήθηκαν 
όσο και στο ιδεολογικό και κοινωνικό νόημα των σχεδιαστικών παρεμβάσεων. Το κτήμα 
Δρακόπουλου αποτελεί  χαρακτηριστικό παράδειγμα διότι οι πολίτες όχι μόνο διεκδίκησαν 
και διέσωσαν το χώρο από την οικοδόμηση αλλά με συνεργατικές διαδικασίες προχώρησαν 
στο σχεδιασμό και οργάνωσαν την επανένταξη του πάρκου στην καθημερινή ζωή της πόλης.
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πάρκα τσέπης| pocket parks 
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Για τον αστικό σχεδιασμό τα πάρκα τσέπης είναι μία νέα κατηγορία 
χώρων αστικού πρασίνου και υπαίθριας αναψυχής ανάμεσα 
στο πάρκο γειτονιάς και τον ιδιωτικό κήπο10. Ένα πάρκο τσέπης 
είναι κοινόχρηστο, έχει μεγάλα δέντρα, χαρακτήρα γειτονιάς με 
παγκάκια, μικρή παιδική χαρά και συνήθως πεζοδρομημένους και 
δεντροφυτεμένους γύρω δρόμους που οδηγούν σε μεγαλύτερα 
πάρκα. Συγκροτεί και αναζωογονεί τη γειτονιά ενώ ταυτόχρονα 
αποτελεί σημείο συνάντησης, παιχνιδιού και συζήτησης. Μπορεί να 
φιλοξενεί μικρές εκδηλώσεις. Στην Αθήνα τα παραδείγματα τέτοιων 
μικρών πάρκων είναι λίγα11  και συνήθως είναι παραμελημένα 
τόσο από το Δήμο όσο και από τους πολίτες. Αφενός η οικιστική 
ανάπτυξη της πόλης που προηγήθηκε του σχεδιασμού και αφετέρου 
η αδυναμία ένταξης τέτοιων μικρών χώρων σε ένα ευρύτερο δίκτυο 
πράσινων χώρων είχαν ως αποτέλεσμα να παραγκωνιστεί η σημασία 
των μικρών αυτών πάρκων για την ανάδειξη της έννοιας του τόπου 
και των ιδιαίτερων στοιχείων κάθε γειτονιάς.  

 Ωστόσο τα τελευταία χρόνια όλο και περισσότερες 
ομάδες πολιτών επεμβαίνουν σε μικρά αδόμητα οικόπεδα που 
είναι διάσπαρτα στον ιστό της πόλης, οικόπεδα με χαλάσματα ή 
ακατοίκητα κτίρια χωρίς αρχιτεκτονική αξία τα οποία βρίσκονται σε 
επαφή με κάποιο δρόμο ή πεζόδρομο της γειτονιάς και συνήθως 
ασφυκτιούν ανάμεσα στις μεσοτοιχίες των πολυκατοικιών όντας 
περιφραγμένα και συνιστώντας εστία ρύπανσης για τη γειτονιά και 
τα διαμορφώνουν σε μικρά πάρκα ή πάρκα τσέπης.  

[10]  Κοσμάκη Π., Λουκόπουλος ∆. (2007) ‘Αστικά κενά-μικρά πάρκα’ Ηλ. ∆ιευθ. http://www.
monumenta.gr/article.php?IssueID=2&lang=gr&CategoryID=3&ArticleID=86 τελ. Επίσκεψη: 
21/02/2014 
[11]  Κατά την ανάπτυξη της Αθήνας τον 20ο αιώνα αλλά και άλλων ελληνικών πόλεων δόθηκαν 
μικρά περιθώρια για τη διαμόρφωση χώρων πρασίνου σε όλες τις κλίμακες του χώρου. 
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1 | ΚΗΠΑΚΙ ΤΣΑΜΑΔΟΥ 

Επάνω: διαμόρφωση του ενιαίου χώρου 
και φύτευση στα όρια των μεσοτοιχιών. 
Αριστερά: Χαμηλή βλάστηση και 
καλλωπιστικά φυτά.
Δεξιά: Διάλεξη του Ντέιβιντ Χάρβει   στο 
κηπάκι τον Ιούνιο του 2012 με θέμα   “Οι 
πολιτικές επιπτώσεις της καπιταλιστικής 
κρίσης. Ο νεοφιλελευθερισμός ενάντια 
στη δημοκρατία”.  

Σκαρίφημα  για το αρδευτικό 
δίκτυο του κήπου. 
Χρηματοδότηση έργου: 
Συλλογική κουζίνα- παιδικό 
στέκι .Μελέτη: Δημήτρης 
Γερονίκος , Γεωπόνος Γ.Π.Α Msc  
(Πηγή: www.enterioni.blogs-
pot)
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 Το κηπάκι αυτό βρίσκεται στον πεζόδρομο της Τσαμαδού απέναντι από τον 
κοινωνικό χώρο ‘Στέκι μεταναστών’ και σε μικρή απόσταση από την πλατεία Εξαρχείων. 
Στις 29 Μαρτίου  2008 κάτοικοι και μέλη της πρωτοβουλίας κατοίκων Εξαρχείων 
αποφάσισαν να καθαρίσουν αυτό το για πολλά χρόνια εγκαταλελειμμένο οικόπεδο 
και να το μετατρέψουν σε κήπο και ταυτόχρονα ανοικτό χώρο συγκέντρωσης χωρίς 
αποκλειστική χρήση. 

 Οι μικρές διαστάσεις του χώρου και η πρόθεση να λειτουργεί ταυτόχρονα 
και ως κήπος αλλά και ως χώρος συγκεντρώσεων είχαν ως αποτέλεσμα να γίνουν οι 
ελάχιστες σχεδιαστικές παρεμβάσεις στο χώρο αυτό. Οι πολίτες καθάρισαν το χώρο 
και διαμόρφωσαν ένα πλάτωμα από μαλακά υλικά, χώμα και χαλίκι, τοποθέτησαν 
μικρές γλάστρες με φυτά, δημιούργησαν παρτέρια για τα φυτά περιμετρικά του 
κήπου τα οποία και φύτεψαν με λουλούδια  και δέντρα, υλοποίησαν ένα αρδευτικό 
σύστημα (χρηματοδοτούμενο από τη συλλογική κουζίνα που διοργανώνεται στον 
κήπο). Ταυτόχρονα σχεδίασαν και κατασκεύασαν μία νέα περίφραξη για το χώρο. Ο 
εξοπλισμός που βρίσκεται στο χώρο για να εξυπηρετήσει τις ανάγκες των συνελεύσεων 
και των συγκεντρώσεων αποτελείται από παλιά έπιπλα όπως καρέκλες και αυτοσχέδια 
τραπέζια. Επίσης έχουν τοποθετηθεί λάμπες για το φωτισμό του χώρου και έχουν γίνει 
κάποιες καλλιτεχνικές παρεμβάσεις με τοιχογραφίες.

 Το κηπάκι της Τσαμαδού λειτουργεί ως ο υπαίθριος χώρος για το στέκι 
μεταναστών και το κοινωνικό καφενείο που βρίσκονται ακριβώς απέναντι από τον κήπο 
ενώ ταυτόχρονα φιλοξενεί ποικίλες δράσεις πολιτών όπως συνελεύσεις γειτονιάς, 
διαλέξεις και προβολές,  συλλογική κουζίνα και παζάρια. Η πρόθεση να λειτουργήσει 
ο χώρος ως ένας κήπος της γειτονιάς με ελεύθερη βλάστηση και ταυτόχρονα ως 
ένας χώρος ηρεμίας, συνεύρεσης και δημιουργίας υλοποιείται μέσω αυτών των λιτών 
παρεμβάσεων στην κλίμακα του τοπικού και του εφικτού. Στο συγκεκριμένο παράδειγμα 
η αυτοαπασχόληση και η από κοινού διαχείριση του νερού, της ενέργειας και των υλικών 
αποτελούν τη βάση για την επανοικειοποίηση  του αστικού χώρου και αντικαθιστούν τον 
αρχιτεκτονικό και  αστικό σχεδιασμό.  

Θέση 
Δήμος 
Έκταση 

Διάρκεια
Συλλογικότητα

Δραστηριότητες 

 Οδός Τσαμαδού, Εξάρχεια 
Αθήνα 
150 m2 
2008 - σήμερα 
Επιτροπή Πρωτοβουλίας κατοίκων Εξαρχείων
Εργασίες συντήρησης του πάρκου, συνελεύσεις, 
εκδηλώσεις, προβολές, συλλογική κουζίνα κλπ. 

πατησίω
ν 

τσαμαδού 

στουρνάρη
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2 | ΠΑΡΚΟ ΤΣΕΠΗΣ ΣΤΟ ΠΑΓΚΡΑΤΙ

Δεξιά: Διαμόρφωση διαδρόμου κίνησης με DIY 
παλέτες και χώρος στάσης. 
(Πηγή: www.atenistas.org)
Κάτω αριστερά: Τρισδιάστατη φωτορεα-
λιστική απεικόνιση του  πάρκου. Σχεδιασμός 
αξόνων κίνησης , χώρου στάσης και χώρου 
παιχνιδιού. 
Κάτω δεξιά: Πειραματισμοί και ιδέες για 
αυτοσχέδια παιχνίδια και καθιστικά στο πάρκο. 
Υλικά: παλέτες , λάστιχα, κορμοί δέντρων .
(“Pocket Park by Atenistas”, www.scribd.com)
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 Το μικρό αυτό πάρκο τσέπης βρίσκεται στην οδό Παυσανίου στο Παγκράτι σε μικρή απόσταση 
από το Άλσος Παγκρατίου. Το Δεκέμβριο του 2012 και έπειτα από ένα ολόκληρο χρόνο προετοιμασίας 
και σχεδιασμού του εγχειρήματος η ομάδα των Atenistas12  προχώρησε στην υλοποίηση ενός 
πάρκου τσέπης σε αυτό το εγκαταλελειμμένο οικόπεδο όπου κάποτε λειτουργούσε ως παιδική χαρά. 
Η ομάδα σχεδίασε ένα μικρό χώρο συγκέντρωσης και μία μικρή παιδική χαρά αποτελούμενη από 
αυτοσχέδια παιχνίδια. Ο χώρος κίνησης διαμορφώθηκε από παλέτες ενώ ο χώρος στάσης αλλά 
και ο χώρος της παιδικής χαράς διαμορφώθηκαν από χαλίκι. Στα όρια του οικοπέδου όπου υπήρχε 
κάποια φύτευση ενισχύθηκε το χώμα και προστέθηκαν και νέα φυτά. Στην είσοδο του πάρκου 
φυτεύτηκαν καλλωπιστικά φυτά και λουλούδια, ενώ το χώρο στάσης σηματοδοτούν κερασιές με 
στόχο να αποτελέσουν τοπόσημο για το πάρκο. Στον υπόλοιπο χώρο φυτεύτηκαν θάμνοι (αγγελικές)
για σκιά και αντοχή, και αναρριχητικά φυτά (ρυχόσπερμα) για να καλυφθεί το όριο των μεσοτοιχιών. 
Για τα καθιστικά του χώρου χρησιμοποιήθηκαν παλέτες, πολύχρωμα λάστιχα και κορμοί δέντρων. 
Τέλος δημιουργήθηκε και μία μικρή παιδική χαρά, ενώ αφαιρέθηκε η περίφραξη του χώρου για 
να υπάρχει καλύτερη οπτική επαφή του πάρκου με τον αστικό ιστό και προβλέφτηκε η τοποθέτηση 
φωτιστικών στο χώρο. 
 
 Το πάρκο αυτό δε δημιουργήθηκε από τους κατοίκους της περιοχής και έτσι ο σχεδιασμός 
σε αυτή την περίπτωση δεν είναι αποτέλεσμα συμμετοχικών διαδικασιών. Εξίσου η δημιουργία του 
χώρου δεν επαφίεται στη δράση και ενεργοποίηση των περίοικων. Ο σχεδιασμός εδώ έχει ως στόχο 
την αισθητική παρέμβαση σε ένα παραμελημένο χώρο και την επανενεργοποίησή του ως δημόσιο. 
Το γεγονός ότι πέρα από τη συλλογικότητα αυτή δεν εμπλέκονται στο σχεδιασμό άλλα άτομα -φορείς 
διαφορετικών πεποιθήσεων για το χώρο και την πόλη- επέτρεψε ένα ενιαίο σχεδιασμό. Το σχεδιαστικό 
αποτέλεσμα είναι σχεδόν καθορισμένο από τα πριν, εξαρτάται από το ποσοστό συμμετοχής του 
δήμου και την προσφορά υλικών από τους εκάστοτε ιδιώτες χορηγούς. Με αυτό τον τρόπο όμως 
ο χώρος δεν είναι δυναμικά εξελισσόμενος καθώς δεν υπάρχει η αντίστοιχη συλλογικότητα που 
θα εμπλουτίσει το χώρο με περαιτέρω δράσεις φροντίδας του πάρκου, δράσεις απαραίτητες για τη 
βιωσιμότητα του χώρου. 
[12] Η συγκεκριμένη ομάδα δημιουργήθηκε το 2010 και δραστηριοποιείται στο ∆ήμο της Αθήνας διοργανώνοντας πλήθος πολιτιστικών και 
κοινωνικών εκδηλώσεων και επεμβάσεων εξωραϊστικού χαρακτήρα σε παραμελημένα σημεία της πόλης. Η οργάνωσή της είναι τυπική και κλειστή 
ενώ τα μέλη της χωρίζονται σε επιμέρους υπο-ομάδες όπως καλλιτεχνική ομάδα, ομάδα πρασίνου, ομάδα κοινωνικών δράσεων  κλπ. Η ομάδα 
συλλέγει σε ένα διαδικτυακό χάρτη τα σημεία που οι πολίτες εντοπίζουν ως προβληματικά μέσα στην πόλη αλλά και τις  προτάσεις τους για 
διάφορες παρεμβάσεις. Κατόπιν οργανώνει, σχεδιάζει και πραγματοποιεί τις εκάστοτε διαμορφώσεις σε συνεργασία με ιδιώτες χορηγούς και το 
∆ήμο Αθηναίων για την παροχή υλικών (αχρησιμοποίητα παγκάκια από άλλα πάρκα, δενδρύλλια, εργαλεία, μηχανήματα) αλλά και την παροχή 
φωτισμού και ύδρευσης. Από το 2012 μέχρι σήμερα έχει παρέμβει σε 5 μικρά πάρκα και σε 4 παιδικές χαρές.
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αστικά πάρκα
*Βασίλης Παπαγεωργίου,  ‘Πράσινο στην Πόλη’, 2008
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 Τα αστικά πάρκα παίζουν πολύ σημαντικό ρόλο για τους 
κατοίκους του πολεοδομικού συγκροτήματος, αναφέρονται 
στην κλίμακα της συνοικίας ή της πόλης και έχουν σαφή και 
σημαντική οικολογική αξία13. Πρόκειται για κήπους ή χώρους 
υψηλού πρασίνου στο εσωτερικό μιας πόλης με αποκλειστική 
χρήση τον περίπατο και την ήπια αναψυχή.  Μπορεί να έχουν 
μεγάλα δέντρα σε πυκνές διατάξεις, ξέφωτα, μεγάλες φυσικές 
επιφάνειες από χώμα ή πετρώδη υλικά, λίμνες ή ρέματα. 
Το έδαφος ακολουθεί συνήθως το φυσικό ανάγλυφο ενώ 
εκτός από το πράσινο που είναι το κύριο χαρακτηριστικό των 
αστικών πάρκων περιλαμβάνονται ανάλογα με το μέγεθος 
δραστηριότητες ενεργητικής αναψυχής όπως αθλητικές 
εγκαταστάσεις, χώροι παιχνιδιού και παιδικές χαρές. 

 Αναγνωρίζοντας την τεράστια σημασία τέτοιων χώρων 
στην πόλη οι παρεμβάσεις των πολιτών στοχεύουν άλλοτε 
στη συντήρηση και φροντίδα των αστικών πάρκων, άλλοτε 
στην αποτροπή της ιδιωτικοποίησής τους (Πάρκο Κύπρου και 
Πατησίων, Κτήμα Δρακόπουλου). Εμβληματικό παράδειγμα 
συλλογικής παρέμβασης με στόχο τη δημιουργία πάρκου εξ’ 
ολοκλήρου από τους πολίτες αποτελεί το Πάρκο Ναυαρίνου. 

 

[13] Μπελαβίλας Ν., Βαταβάλη Φ. (2009), «Οδηγός για το περιβάλλον: Πράσινοι και 
ελεύθεροι χώροι στην πόλη»
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1 | ΠΑΡΚΟ ΝΑΥΑΡΙΝΟΥ 

Σχεδιαστικές απόπειρες της ομάδας σχεδιασμού για την σύνταξη 
ενός σχεδίου γενικής διάταξης (masterplan) για το πάρκο (2009)
Πηγή: Kampourakis Ι. 2012. 
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Το πάρκο αυτό στη συμβολή των οδών Ναυαρίνου, Ζωοδόχου Πηγής κ’ Χαριλάου Τρικούπη στα 
Εξάρχεια δημιουργήθηκε το 2009 από τους κατοίκους της περιοχής σε συνεργασία με άλλες 
ομάδες, σε οικόπεδο που ανήκει στο ΤΕΕ και ήταν για χρόνια μισθωμένο ως χώρος στάθμευσης 
παρά την πρόθεση που είχε διατυπωθεί επανειλημμένως από τους κατοίκους να δοθεί ο χώρος 
μέσω ανταλλαγής στο Δήμο Αθηναίων και να λειτουργήσει ως χώρος υψηλού πρασίνου14. Το Μάρτιο 
του 2009 η μίσθωση του χώρου στάθμευσης έληξε και οι κάτοικοι κατέλαβαν το χώρο με σκοπό να 
τον μετατρέψουν σε πάρκο.

 Τα μέλη της πρωτοβουλίας κατοίκων Εξαρχείων δημιούργησαν μία ομάδα συμμετοχικού 
σχεδιασμού προκειμένου να οργανώσουν τις κατάλληλες ενέργειες για τη διεκδίκηση του χώρου 
αλλά και εν συνεχεία να καταρτίσουν ένα σχέδιο γενικής διάταξης των κινήσεων, των λειτουργιών 
και των φυτεύσεων. Εν συνεχεία προχώρησαν σε κάποιες πρώτες παρεμβάσεις, την αφαίρεση της 
ασφάλτου και δημιουργία παρτεριών με φύτευση, τη δημιουργία ενός πλατώματος για συγκεντρώσεις 
και ενός χώρου 
προοριζόμενου για 
παιδική χαρά καθώς 
και την κατασκευή 
καθισμάτων. 

∆ιάγραμμα που συσχετίζει την 
εξέλιξη των διαμορφώσεων 
του πάρκου σε συνάρτηση 
με το πλήθος ατόμων αλλά 
και συλλογικοτήτων που 
συμμετείχαν στη συνέλευση 
του πάρκου. 
Πηγή: Kampourakis Ι. 2012

[14] http://parkingparko.espivblogs.net/
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Σχεδιάγραμμα το οποίο δείχνει τη συσχέτιση 
μεταξύ των μορφών του πάρκου σε σχέση 
με τις αλλαγές στη σύσταση της συνέλευσης 
του πάρκου. 
Πηγή: Ilias Kampourakis “Navarinou: ‘co-
formando’ un Espacio Público”. 
http://rua.ua.es/dspace/bit-
stream/10045/35100/6/I2_01_03.pdf

Αποτύπωση των διαμορφώσεων 
του πάρκου μέχρι το 2013. 
Πηγή: Kampourakis Ι. 2012. 

Απόψεις του πάρκου όπως έχει 
διαμορφωθεί μέχρι το 2013.
Πηγή: http://parkingparko.espivblogs.net/ | 
Παπαλεξόπουλος ∆.
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 Παρά το γεγονός ότι ο χώρος ήταν ασφαλτοστρωμένος εξ ολοκλήρου, σήμερα 
η άσφαλτος βρίσκεται μόνο στο βασικό άξονα  κίνησης ενώ το υπόλοιπο έδαφος είναι 
διαμορφωμένο από χώμα, χαλίκι και σημειακά από μωσαϊκό. 

 Η διαδικασία διαμόρφωσης του πάρκου είναι μία διαδικασία διαρκώς εξελισσόμενη 
και σε άμεση συνάρτηση με τον αριθμό ατόμων που συμμετέχουν στη συνέλευση του πάρκου 
όπου και λαμβάνονται όλες οι αποφάσεις που αφορούν το σχεδιασμό, την κατασκευή αλλά 
και τη διαχείριση του πάρκου.

 Το πάρκο σήμερα αποτελείται από  πέντε ζώνες λειτουργίας, έναν κύριο χώρο 
συγκέντρωσης (γύρω από ένα πλάτανο), μία περιφερειακή ζώνη γύρω από αυτό που 
αποτελείται από καλλωπιστικά φυτά και αυτοσχέδια καθιστικά, μία ζώνη δραστηριοτήτων με 
αμφιθεατρικό χώρο και σκηνή για εκδηλώσεις, ένα χώρο παιδικής χαράς και το περιβόλι του 
πάρκου φυτεμένο με ελιές και εσπεριδοειδή καθώς και με οπωροκηπευτικά.

Οι πέντε βασικές ζώνες διαμόρφωσης του πάρκου.
(χώρος παιχνιδού, συγκέντρωσης, εκδηλώσεων, φύτευση, περιβόλι)  
Πηγή: Kampourakis Ι. 2012. 

Πρωτεύουσες, δευτερεύουσες κινήσεις στο χώρο και εμποδιζόμενες ροές. 
Πηγή: Kampourakis Ι. 2012. 
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2 | ΠΑΡΚΟ ΔΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

Πάνω αριστερά: Πρόπλασμα της 
αρχιτεκτονικής διαμόρφωσης του νέου 
πάρκου από την ομάδα σχεδιασμού.Πηγή: 
Επιτροπή για τη διάσωση του κτήματος
http://epitropiktimadrakopoulou.blogspot.gr

Πάνω: Σχεδιαστική αποτύπωση της 
πρότασης από την ομάδα σχεδιασμού. 

Κάτω αριστερά: Το επιβλήτικό και διατηρητέο 
κτίριο της έπαυλης ∆ρακόπουλου. Πηγή: 
http://photorama.ning.com

∆εξιά: Το υφιστάμενο πάρκο ∆ρακόπουλου 
και το νέο πάρκο που διαμορφώθηκε. 
Πηγή: http://epitropiktimadrakopoulou.
blogspot.gr
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 Μετά την κατεδάφιση κτιρίου που βρισκόταν 
μέσα στο κτήμα, οι κάτοικοι συγκρότησαν επιτροπή για 
τη διάσωση του κτήματος και με μία σειρά ενεργειών 
(διαμαρτυρίες, προσφυγή στη δικαιοσύνη) προστάτεψαν 
το χώρο από την οικοδόμηση. 

 Τα μέλη της συλλογικότητας προχώρησαν σε 
συμμετοχικό σχεδιασμό με τη βοήθεια αρχιτεκτόνων που 
μετείχαν στην πρωτοβουλία προκειμένου να μετατρέψουν 
το χώρο που προέκυψε από την κατεδάφιση σε πάρκο 
και να τον εντάξουν στο ήδη υπάρχον. Το συγκεκριμένο 
παράδειγμα θα αναλυθεί περαιτέρω στη συνέχεια της 
εργασίας. 
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κτήματα
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 Τα κτήματα είναι χώροι της ίδιας περίπου κλίμακας 
με τα αστικά πάρκα που όμως εμφανίζουν κάποιες διαφορές 
ως προς τη λειτουργία των χώρων και τη σχέση τους με την 
υπόλοιπη συνοικία. Εξαιτίας της φύσης αυτών των χώρων 
(περιφραγμένοι χώροι με οίκημα και αυλή) δε λειτουργούν ως 
αστικές πλατείες ή ως πάρκα συνοικίας. Είναι ωστόσο αρκετά 
σημαντικοί ως εναπομείναντες πνεύμονες πρασίνου μέσα 
σε πυκνοκατοικημένες γειτονιές όπου τα αστικά πάρκα, οι 
πλατείες και οι δημόσιοι χώροι είναι λιγοστοί.

 Η βίλα Ζωγράφου, αλλά και το Κτήμα Πραπόπουλου 
στο Χαλάνδρι είναι περιπτώσεις τέτοιων κτημάτων που έχουν 
γίνει αντικείμενο διεκδίκησης από τους κατοίκους προκειμένου 
να αποφευχθεί η ανοικοδόμησή τους και αποτελούν σημαντικά 
εγχειρήματα δημιουργίας κοινών κοινωνικών χώρων.  Επίσης 
στα κτήματα αυτά δημιουργούνται αστικοί κήποι, λαχανόκηποι, 
περιβόλια και προσφέρονται ως ένα καλό παράδειγμα 
αυτοσχέδιων πρακτικών με περιβαλλοντική συνείδηση.
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 Στο χώρο αυτό οι ενέργειες των κατοίκων 
προσανατολίστηκαν κυρίως στη διάσωση του κτήματος 
και στην προσπάθεια να χαρακτηριστεί ως κοινόχρηστος 
χώρος πρασίνου. Μέσω της οργάνωσης ποικίλων δράσεων 
κατάφεραν να διαφυλάξουν το κτήμα ενώ το 2012 προχώρησαν 
και στη δημιουργία αγρού στον υπαίθριο χώρο του κτήματος. 
Οι κάτοικοι σε αυτό το παράδειγμα δεν προχώρησαν στην 
υλοποίηση πάρκου καθώς ένα κτήμα έχει διαφορετικό 
χαρακτήρα και λειτουργία μέσα στην πόλη, αλλά προχώρησαν 
στην πραγμάτωση ενός συλλογικού εγχειρήματος αστικής 
καλλιέργειας με όρους αυτό-οργάνωσης.   

 Η δραστηριοποίηση των κατοίκων είχε τελικά θετική 
έκβαση καθώς το Νοέμβριο του 2013 με προεδρικό διάταγμα 
ο χώρος χαρακτηρίστηκε ως κοινόχρηστος χώρος πρασίνου 
και καθορίστηκαν ειδικές χρήσεις γης για τα δύο διατηρητέα 
που βρίσκονται εντός του κτήματος.

1 |ΒΙΛΑ ΖΩΓΡΑΦΟΥ
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2 | ΚΤΗΜΑ ΠΡΑΠΟΠΟΥΛΟΥ

 Το ήδη εγκαταλειμμένο για 35 χρόνια οίκημα 
Πραπόπουλου πέρασε στα χέρια των κατοίκων στα τέλη 
του 2006 σε μία προσπάθεια δημιουργίας ενός ελεύθερου 
κοινωνικού χώρου και διάσωσής του από πιθανή μελλοντική 
ανοικοδόμηση15. Στη συγκεκριμένη περίπτωση τα μέλη 
της συλλογικότητας αποφάσισαν να ενεργοποιήσουν ένα 
παραμελημένο χώρο και να τον αξιοποιήσουν εντάσσοντας 
μέσα σε αυτόν χρήσεις κοινωνικού χαρακτήρα (βιβλιοθήκη, 
ανταλλακτικό παζάρι, συλλογική κουζίνα) αλλά και χρήσεις 
με περιβαλλοντική συνείδηση (δημιουργία λαχανόκηπου). Τα 
μέλη της συλλογικότητας φροντίζουν και επιμελούνται τόσο 
το οίκημα που βρίσκεται στο κτήμα όσο και τον περιβάλλοντα 
χώρο.  

[15] Πηγή: http://protovouliaxalandriou.blogspot.gr/
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πάρκο Δρακόπουλου

Β
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 Έχοντας καταγράψει κάποια χαρακτηριστικά 
παραδείγματα επεμβάσεων σε ελεύθερους χώρους, η 
εργασία εστιάζει περαιτέρω στον αρχιτεκτονικό σχεδιασμό 
και την υλοποίηση του πάρκου Δρακόπουλου στα Πατήσια. 
Το πάρκο Δρακόπουλου επιλέγεται ως ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγμα συμμετοχικού σχεδιασμού και συλλογικής 
δημιουργίας καθώς βρίσκεται σε μία περιοχή γενικής 
κατοικίας με τοπικό χαρακτήρα σε αντίθεση με το Πάρκο 
Ναυαρίνου που βρίσκεται στην υπερτοπική συνοικία των 
Εξαρχείων και συγκεντρώνει, εκτός των κατοίκων της 
περιοχής, ιδιαίτερο ενδιαφέρον από άλλες πολιτικές ομάδες 
με σχετική χειραφέτηση σε εγχειρήματα αυτοδιαχείρισης.  
Θεωρώντας λοιπόν ότι το παράδειγμα του πάρκου 
Δρακόπουλου έγκειται στην κλίμακα του τοπικού και 
προσελκύει το αυθόρμητο ενδιαφέρον και την προσωπική 
δουλειά των κατοίκων, η εργασία αναλύει τις αρχές και τη 
διαδικασία σχεδιασμού με την προσδοκία να σκιαγραφήσει 
τις πτυχές ενός παραδείγματος συμμετοχικού σχεδιασμού  
το οποίο όμως κινείται στη σφαίρα του εφικτού.  
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Τοποθεσία

Το Κτήμα βρίσκεται στα Άνω Πατήσια, πολύ κοντά στο τέρμα 
της Πατησίων, στα όρια του Δήμου Αθηναίων και σε άμεση 
γειτνίαση με πυκνοκατοικημένες περιοχές του. Έχει συνολική 
έκταση 9.000τ.μ. και περιβάλλεται από τις οδούς Πατησίων, 
Πορφύρα και Ηρακλείου, ενώ νότια συνορεύει με ακάλυπτους 
πολυκατοικιών.

ΙΣΤΟΡΙΚΟ
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 Το Κτήμα Δρακόπουλου αποτελεί ένα από τους λιγοστούς εναπομείναντες πνεύμονες 
πρασίνου στην περιοχή των Πατησίων και ταυτόχρονα το παλαιότερο δείγμα βιομηχανικής 
ανάπτυξης μικρής κλίμακας16 του τέλους του 19ου και των αρχών του 20ου αιώνα στο 
βόρειο τομέα της Αθήνας17. Το 1882 στο χώρο ξεκίνησε τη λειτουργία του το εργοστάσιο 
εριουργίας της εταιρίας ‘Σ. Βεζανής & Σελάς’ ενώ το 1922 το εργοστάσιο πουλήθηκε στην 
εταιρία ‘Κ & Α Δρακόπουλου’ η οποία συνέχισε τη λειτουργία του εργοστασίου με στροφή στη 
βαμβακουργία. Παράλληλα στο χώρο του κτήματος ανεγέρθησαν η έπαυλη του ιδιοκτήτη, μία 
βοηθητική κατοικία καθώς και ένα κτίριο γραφείων. Συνολικά στο χώρο βρίσκονταν 4 κτίσματα 
που διαχώρισαν το κτήμα σε δύο διακριτές περιοχές: τη νότια με τα δύο κτίρια διοίκησης και 
βιομηχανικής παραγωγής και τη βόρεια με την έπαυλη του ιδιοκτήτη με μεγάλο υπαίθριο χώρο 
και τη βοηθητική κατοικία. 
        
 Τη δεκαετία του ’70, το κτήμα περιήλθε ως κληροδότημα στην ιδιοκτησία του Ερυθρού 
Σταυρού για κοινωφελείς σκοπούς. Στις αρχές της δεκαετίας του ’80 το κτήμα προστατεύεται 
με προεδρικό διάταγμα που κηρύσσει τα κτίρια διατηρητέα και τον υπαίθριο χώρο κοινόχρηστο 
χώρο υψηλού πρασίνου καθώς αναγνωρίζεται η ιστορική και αρχιτεκτονική αξία των κτιρίων 
όπως και η ιδιαίτερη συνύπαρξη βιομηχανικών κτιρίων, χώρου πρασίνου και κτιρίων κατοικίας 
σε μία ενιαία σύνθεση. Έκτοτε ο περιβάλλων χώρος και τα κτήρια -πλην του βοηθητικού- 
παρέμειναν ανενεργά έως το 1985, οπότε δημοτική αρχή μαζί με κατοίκους κατέλαβαν το 
βόρειο τμήμα, καθαίρεσαν τις περιφράξεις και το μετέτρεψαν σε πάρκο18 .  Παρά το πάγιο 
αίτημα των κατοίκων ο χώρος να απαλλοτριωθεί υπέρ του Δημοσίου, τα κτήρια παρέμειναν 
ανενεργά ενώ φθορά, εγκατάλειψη και πυρκαγιές προκάλεσαν εκτεταμένες ζημιές σε αυτά. 
   
 Το δεκαπενταύγουστο του 2009 ο Ερυθρός Σταυρός έχοντας προχωρήσει σε 
συνεννόηση  με το Δήμο Αθηναίων προβαίνει σε κατεδάφιση του βιομηχανικού κτιρίου, 
προκειμένου να αναγερθεί νέο κτήριο 9.000τ.μ.19  για στέγαση των γραφείων του και 
εμπορική εκμετάλλευση. Κατά την κατεδάφιση του βιομηχανικού κτηρίου, παραμένει  
ωστόσο ο περιμετρικός πέτρινος τοίχος και έτσι προκύπτει ένα γήπεδο έκτασης 3 περίπου 
στρεμμάτων, με ανώμαλο και σκληρό δάπεδο, αποκομμένο από το υπόλοιπο πάρκο. 
 
[16]  Βλ. Βογιατζόγλου Ο. 1999, ‘Η βιομηχανική κληρονομιά στα βόρεια της Αθήνας’, περιοδικό Τεχνολογία, Τεύχος 9, σ.36
[17]  Η Βογιατζόγλου ονομάζει συνεκδοχικά ‘βόρεια περιαστική ζώνη της Αθήνας’ τις περιοχές βόρεια του δήμου Αθηναίων 
όπως τα Πατήσια αλλά και τις περιοχές που γειτνιάζουν όπως η Ν. Ιωνία, Νέα Χαλκηδόνα, Νέο Ηράκλειο.
[18] ‘∆ιαμόρφωση πάρκου στο Κτήμα ∆ρακόπουλου. Μεθοδολογία σχεδιασμού- υλοποίησης και κοινωνικό περιεχόμενο’, 
συλλογικό, 2013. Πηγή: <http://www.scribd.com/fullscreen/ 135114529?access_ key=key-1ef5dw9st307l4k2xzvn&allow_
share=true&escape=false&view_mode=scroll>,  τελ.. επ.: 03.03.2014
[19]  Από αυτά  4.000τ.μ. προορίζονταν για τον Ερυθρό Σταυρό και το ∆ήμο αθηναίων και 5.000τ.μ. για τον κατασκευαστή 
καθώς ο χώρος επιλέχθηκε να δοθεί αντιπαροχή. Πηγή: εφ. Καθημερινή 27.09.2009
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 Οι κάτοικοι, αμυνόμενοι στις ενέργειες του Ερυθρού 
Σταυρού, συγκροτούν επιτροπή για τη διάσωση του Κτήματος 
και προσφεύγουν στη Δικαιοσύνη διεκδικώντας την διακοπή των 
εργασιών ανέγερσης νέων κτισμάτων  από τον Ερυθρό Σταυρό 
που αλλοιώνουν το χαρακτήρα του κτήματος και  την άμεση 
εφαρμογή του προεδρικού διατάγματος (ΦΕΚ 573Δ/83) που 
χαρακτηρίζει το σύνολο του κτήματος ως χώρο πρασίνου και τα 
κτίρια διατηρητέα. Παράλληλα συγκαλούν ανοικτή συνέλευση 
κατοίκων και αποφασίζουν να καταλάβουν το νέο γήπεδο του 
γκρεμισμένου τμήματος αφενός για να το προστατέψουν από την 
περαιτέρω κατεδάφιση και αφετέρου με τις κατάλληλες ενέργειες 
να το μετατρέψουν σε πάρκο και να το εντάξουν αρμονικά στο 
ήδη υπάρχον.   Παραφράζοντας το Σ. Σταυρίδη, οι κάτοικοι 
κατανοούν ότι δεν αρκεί απλά να διεκδικούν το χώρο αλλά ότι 
έχουν το δικαίωμα20  να τον αποκτήσουν και να τον διαμορφώσουν 
με βάση τις δυνάμεις και τα διαθέσιμα υλικά που κατέχουν. 

 Ο στόχος του αρχιτεκτονικού σχεδιασμού και της υλοποίησης 
του νέου χώρου είναι να μετατραπεί  σε χώρο υψηλού πρασίνου, να 
συνδεθεί με το βόρειο τμήμα του κτήματος μέσω της κατεδάφισης του 
περιμετρικού τοίχου και να εμπλουτιστεί με λειτουργίες και χρήσεις 
δημόσιου χαρακτήρα. Στη διαδικασία  σχεδιασμού μπορούσαν 
να συμμετέχουν εξίσου και να συναποφασίσουν όλα τα μέλη της 
επιτροπής (αρχιτέκτονες και μη).  Η ανοικτή γενική συνέλευση, 
όντας το μοναδικό όργανο λήψης αποφάσεων για όλα τα θέματα –
συμπεριλαμβανομένου και του αρχιτεκτονικού σχεδιασμού- επέτρεψε 
την άμεση συμμετοχή όλων των ενδιαφερόμενων στις επιλογές που 
αφορούν τόσο σχεδιαστικά όσο και κατασκευαστικά ζητήματα. 

[20]  Σταυρίδης Σ, De Angelis M., 2011. ‘Σχετικά με το νόημα των κοινών’, Rebel, Commons 
vs Crisis, Rebelnet.gr,  σελ.60

ΑΠΟ ΤΗΝ ΔΙΕΚΔΙΚΗΣΗ ΣΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΥ
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Το Κτήμα ∆ρακόπουλου την δεκαετία του 1990. ∆ιακρίνεται  η Λεωφόρος Πατησίων 
(δεξιά), το κτίριο διοίκησης και το επίμηκες βιομηχανικό κτίριο παραγωγής.
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 Μέσα σε αυτή τη συμμετοχική διαδικασία τόσο 
οι αρχιτέκτονες όσο και οι μη ειδικοί σε θέματα αστικού 
σχεδιασμού, εξασκήθηκαν με ένα νέο τρόπο στην 
αρχιτεκτονική και τα ζητήματα του δημόσιου χώρου, βιωματικά 
και πρακτικά. Οι αντικειμενικές δυσκολίες που συναντώνται 
κατά την πραγματοποίηση του εγχειρήματος όπως είναι τα 
θεμέλια του παλαιού κτιρίου που βρίσκονται ακόμα στο χώρο 
και η αδυναμία να μετακινηθούν, το σκληρό έδαφος του 
γκρεμισμένου γηπέδου, ο βαρύς πέτρινος τοίχος καθώς και 
η έλλειψη μηχανημάτων και εργαλείων για την εκσκαφή  του 
χώρου και τη φύτευση δέντρων είναι μία σειρά προβλημάτων 
που καλούνται να αντιμετωπίσουν τόσο οι αρχιτέκτονες που 
σχεδιάζουν το χώρο όσο και αυτοί που εργάζονται εθελοντικά 
στην ομάδα κατασκευής. Οι παράγοντες αυτοί σε συνδυασμό 
με τους περιορισμένους διαθέσιμους πόρους, τόσο 
οικονομικούς όσο και υλικούς, όπως εργαλεία, μηχανήματα 
και αστικός εξοπλισμός καθιστούν αναγκαία τη χειρονακτική 
εργασία και την επαναχρησιμοποίηση υπάρχοντων υλικών. 

Κάτω: Πρόπλασμα της αρχιτεκτονικής πρότασης από την ομάδα σχεδιασμού.
∆εξιά: Εργασίες διαμόρφωσης του χώρου
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<<Η παρέμβασή μας, ως <<Η παρέμβασή μας, ως 
αρχιτεκτονικός σχεδιασμός και αρχιτεκτονικός σχεδιασμός και 
υλοποίηση δημόσιου χώρου, υλοποίηση δημόσιου χώρου, 
έχει ως στόχο τη διατήρηση της έχει ως στόχο τη διατήρηση της 
ιστορικότητας της πόλης και ιστορικότητας της πόλης και 
του συγκεκριμένου τοπίου της, του συγκεκριμένου τοπίου της, 
την προστασία της συλλογικής την προστασία της συλλογικής 
και ιστορικής μνήμης του και ιστορικής μνήμης του 
τόπου και των κατοίκων του ως τόπου και των κατοίκων του ως 
βασικό στοιχείο της συλλογικής βασικό στοιχείο της συλλογικής 
ταυτότητάς τους, καθώς και ταυτότητάς τους, καθώς και 
την επανεγγραφή μνήμης και την επανεγγραφή μνήμης και 
ιστορικότητας στο νέο, υπό ιστορικότητας στο νέο, υπό 
διαμόρφωση πάρκο.>>διαμόρφωση πάρκο.>>
Παρουσίαση της αρχιτεκτονικής 
παρέμβασης στο πάρκο ∆ρακόπουλου 
στα πλαίσια της ημερίδας ‘Radical Loop-
holes in Athens’ το Φεβρουάριο 2013.

ΣΥΝΘΕΤΙΚΗ ΕΠΙΛΥΣΗ 

 Για τους αρχιτέκτονες που συμμετείχαν στο σχεδιασμό 
οι βασικές αρχές που διαμόρφωσαν την κεντρική ιδέα της 
παρέμβασης είναι η υπεράσπιση της συλλογικής μνήμης ως 
στοιχείο συλλογικής ταυτότητας, η θεώρηση του δημόσιου 
χώρου της πόλης ως πεδίο ελεύθερης δραστηριοποίησης, 
κοινωνικοποίησης και ανάπτυξης συλλογικοτήτων αλλά και η 
θεώρηση της ανθρώπινης ανάγκης ως γενεσιουργός αιτία του 
αρχιτεκτονικού χώρου21 . Ο χαρακτήρας του βόρειου τμήματος 
ως ένας ήπιος χώρος με μια ιδιαίτερη ατμόσφαιρα που του 
προσδίδουν τα ερείπια των κτιρίων αλλά και ο υπαίθριος χώρος 
που συμβολίζει μία παύση στο ρυθμό της πόλης εισάγει στον 
αρχιτεκτονικό αρχές και παραμέτρους όπως η μη επιτήδευση, 
η απλότητα, η λιτότητα και το μέτρο.   Τα ζητήματα αυτά σε 
συνδυασμό με τα πρακτικά οικονομικά και κατασκευαστικά 
ζητήματα που προαναφέρθηκαν είναι καθοριστικής σημασίας 
για τη συνθετική διαδικασία. 

 Έτσι σχεδιάστηκε η καθαίρεση του ενδιάμεσου 
πέτρινου τοίχου, όχι σε όλο το μήκος του αλλά σε κάποια 
σημεία ώστε να επανασυνδεθούν τα δύο τμήματα του πάρκου 
και χωροθετήθηκε κεντροβαρικά του γηπέδου ένα νέο 
κέντρο, το οποίο λειτουργεί συμπληρωματικά ως προς τον 
υπάρχοντα κεντρικό χώρο –ξέφωτο- του βόρειου τμήματος. 
Στο χώρο αυτό δημιουργήθηκε μία μεγάλη σκηνή με κερκίδες, 
κατασκευασμένες εξ ολοκλήρου από τα υλικά της κατεδάφισης. 
Γύρω από αυτό το νέο μεγάλο κεντρικό χώρο οργανώθηκαν 
οι επιμέρους χρήσεις καθιστικών σε συνδυασμό τόσο με τις 
αντίστοιχες του βορείου τμήματος όσο και με τη χάραξη νέων 
μονοπατιών και δικτύου διαδρομών που συνδέουν το χώρο με 
το υφιστάμενο πάρκο. 
 

[21]  Βλ. Συλλογικό 2013, ‘∆ιαμόρφωση Πάρκου στο Κτήμα ∆ρακόπουλου’. Σελ 5.  
Πηγή: <http://epitropiktimadrakopoulou.blogspot.gr/>
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Χωροθέτηση βασικών λειτουργιών του νέου τμήματος του πάρκου σε σχέση με τις υπάρχουσες λειτουργίες και φυτεύσεις. ∆ιακρίνεται η 
συνέχεια  υψηλού πρασίνου από το υπάρχον στο νέο τμήμα του πάρκου. Η σκηνή  χωροθετείται κεντροβαρικά και σε άμεση σχέση με τον 
υπάρχοντα μεγάλο χώρο στάσης του πάρκου ευνοώντας τη μεγάλη συγκέντρωση ατόμων στο χώρο. Ένας διαμπερής πεζόδρομος στο όριο 
του νέου τμήματος επιχειρεί να εντάξει τις διαμπερές κινήσεις  στο νέο αυτό τμήμα του πάρκου ενώ  η φύτευση υψηλού πρασίνου στα όριο 
του χώρου λειτουργεί ως φίλτρο ανάμεσα στις γύρω πολυκατοικίες και το πάρκο.     
(από την παρουσίαση του εγχειρήματος στην ημερίδα ‘Radical loopholes in Athens’ το Φεβρουάριο 2013).
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 Η επιλογή της φύτευσης έγινε με γνώμονα την ομαλή συνέχιση της υπάρχουσας στο 
νέο χώρο αλλά και τη σηματοδότηση των νέων διαδρομών που οδηγούν τον περιπατητή να 
τον ανακαλύψει. Σε δύο σημεία του χώρου οργανώθηκε η διάρρηξη του ενδιάμεσου ορίου 
(τοίχος) και η συνέχεια του υψηλού πρασίνου από τον παλιό στο νέο χώρο. Μέσω της φύτευσης 
δημιουργήθηκαν τα νέα σημεία προσπέλασης στο πάρκο προκειμένου να συνδεθεί όχι μόνο με 
το υπάρχον αλλά και με τον αστικό ιστό. Στα όρια του οικοπέδου και σε αντίστιξη με την είσοδο 
(μέσα από το κτίριο διοίκησης) που βρίσκεται στην πλευρά της Πατησίων  χαράχτηκε ένας 
διαμπερής πεζόδρομος ώστε να παραλαμβάνει τις ροές των πεζών από την Λ. Πατησίων και να 
τις διοχετεύει στην Λ. Ηρακλείου μέσα από το νέο πάρκο και ταυτόχρονα φυτεύτηκε το όριο του 
γηπέδου με υψηλή βλάστηση ώστε να λειτουργήσει ως φίλτρο ανάμεσα στο νότιο τμήμα και τις 
μεσοτοιχίες των πολυκατοικιών.  Συνολικά φυτεύτηκαν περισσότερα από 80 δέντρα, πολλά από 
τα οποία συλλέχθηκαν έξω από τα όρια της ανάπλασης κοντινού δημοτικού φυτωρίου22 . 

 Στο νότιο τμήμα σχεδιάστηκε και ένας νέος χώρος παιδικής χαράς σε αντιστοιχία με 
την υφιστάμενη του βόρειου για την οποία οι συμμετέχοντες στο εγχείρημα χρησιμοποίησαν 
παιχνίδια που αποξηλώθηκαν από κοντινές αναπλάσεις παιχνιδότοπων (τσουλήθρα και κούνια) 
και αυτοσχέδιες κατασκευές (τραμπάλα). Τέλος με τα διαθέσιμα υλικά, πέτρες, χώμα και νερό, 
κατασκευάστηκαν τα καθιστικά του νέου πάρκου καθώς και ένα πηγάδι προκειμένου να παρέχει 
νερό για το πότισμα των δέντρων αλλά και για να λειτουργήσει ως φορέας μνήμης της ιστορικής 
συνέχειας του χώρου.   

[22]  Ό.π. σελ. 2

Στοιχεία του εξοπλισμού |πηγή : http://epitropiktimadrakopoulou.blogspot.gr
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 <<Τελικά, η εικόνα του χώρου, προσομοιάζει σε αυτήν ενός ερειπιώνα κι έτσι <<Τελικά, η εικόνα του χώρου, προσομοιάζει σε αυτήν ενός ερειπιώνα κι έτσι 
αναφέρεται στο υπόλοιπο κτήμα, στη μνήμη και την ατμόσφαιρά του. Έτσι, ενοποιείται με αυτό, αναφέρεται στο υπόλοιπο κτήμα, στη μνήμη και την ατμόσφαιρά του. Έτσι, ενοποιείται με αυτό, 
ως αναπόσπαστο κομμάτι του παλιότερου, αλλά και του πολύ πρόσφατου παρελθόντος του.>>ως αναπόσπαστο κομμάτι του παλιότερου, αλλά και του πολύ πρόσφατου παρελθόντος του.>>2323    

 Συνολικά η διαδικασία σχεδιασμού και υλοποίησης του πάρκου είναι μια διαχείριση- 
διευθέτηση των υλικών κατεδάφισης και των επαναχρησιμοποιούμενων αντικειμένων ως φορέων 
της μνήμης του τοπίου. Ταυτόχρονα παραμένει ανοικτή σε ενδεχόμενες νέες διαμορφώσεις χωρίς 
να παράγει ένα προκαθορισμένο αρχιτεκτονικό αποτέλεσμα αλλά μέσω της διευθέτησης βασικών 
χωροθετήσεων και χαράξεων παρέχει το πρόγραμμα και το πλαίσιο μέσα στο οποίο υλοποιείται ο 
δημόσιος χώρος και  τροφοδοτείται με ανθρώπινη παρουσία και ζωή η νέα διαμόρφωση.  

 Αυτές οι συνθετικές επιλογές έρχονται σε αντίθεση με τη σύγχρονη θεώρηση του 
αρχιτεκτονικού χώρου ως απρόσιτου, υπερπολυτελούς, εξιδανικευμένου προϊόντος που αφορά 
έναν περιορισμένο κύκλο ανθρώπων, υψηλού μορφωτικού, κοινωνικού και οικονομικού επιπέδου 
και τους προσδίδει μία πρόσκαιρη life-style ταυτότητα. Εξίσου εναντιώνονται στην κυρίαρχη 
νεοφιλελεύθερη αντίληψη του χώρου ως τεχνοοικονομικό μέγεθος που προσφέρεται για 
εμπορευματοποίηση και κατανάλωση, θεώρηση που συμβάλλει στην υποβάθμιση της ποιότητας 
ζωής και την απαξίωση του πολιτιστικού και ιστορικού κεφαλαίου της πόλης. Η αρχιτεκτονική εδώ 
δεν είναι μια «αρχιτεκτονική του θεάματος, με τα χαρακτηριστικά της επιφανειακής λάμψης και της 
παροδικής ευχαρίστησης, της επίδειξης και του εφήμερου, της jouissance»24  που παράγεται από 
τον αρχιτέκτονα κατά μόνας αλλά μέσω της συμμετοχής και του συγκερασμού των διαφορετικών 
υποκειμένων «καταργεί τους ρόλους του εργοδότη που παραγγέλνει, του μελετητή που σχεδιάζει 
και επιβλέπει, του κατασκευαστή που εκτελεί και του κατοίκου που χρησιμοποιεί 25» και τίθεται ως 
διαλεκτική σχέση  του ατομικού με το συλλογικό.   
[23]  Ό.π. σελ. 5
[24]  Harvey D., 2002.‘Η κατάσταση της Μετανεωτερικότητας’, Αθήνα: εκδ.Μεταίχμιο σελ.133
[25]  Ό.π. σελ. 3
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 Η δομή και η μορφή του χώρου, χωρίς εξεζητημένες αισθητικές-κατασκευαστικές 
αναζητήσεις, καταφέρνουν να εκφράσουν χωρικά αυτές τις ποιότητες του συνεργατικού 
σχεδιασμού που τίθενται ως συμφωνία και διαφωνία, συναπόφαση και συνεργασία,  μέσω της 
συνύπαρξης του σχεδιασμένου και του προγραμματισμένου, με τον αυτοσχεδιασμό και την 
πρωτοβουλία, με το αυθόρμητο και το απρόβλεπτο .

 

 Συνοψίζοντας, η συμμετοχική διαδικασία σχεδιασμού και υλοποίησης και οι λιτές 
και μετρημένες συνθετικές επιλογές που καθιστούν το χώρο ατελή και ανοικτό σε νέες 
παρεμβάσεις, προσδίδουν στο χώρο κοινωνικό νόημα και τον καθιστούν υποδοχέα συλλογικής 
δραστηριοποίησης και φορέα ευαισθητοποίησης των κατοίκων για την προστασία του 
κτήματος. Ωστόσο η αναγκαία και επαρκής συνθήκη για να εξελιχθεί η μορφή του χώρου και να 
προχωρήσουν περαιτέρω οι διαδικασίες διαμόρφωσης  του πάρκου είναι η ευρεία συμμετοχή 
των πολιτών και η διαρκής ενασχόλησή τους με τις εργασίες συντήρησης και ανάδειξης του 
χώρου. 
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συμπεράσματα
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 Έχοντας εντοπίσει  διαφορετικά παραδείγματα μικρών 
πάρκων που αναφέρονται στην κλίμακα της γειτονιάς, αστικών 
πάρκων και κτημάτων ενταγμένων μέσα στον ιστό της πόλης 
γίνεται αντιληπτό ότι σε κάθε περίπτωση είτε ακολουθήθηκε 
διαφορετική προσέγγιση σχεδιασμού ή δεν υπήρξε 
αρχιτεκτονικός σχεδιασμός που να συνοδεύει τις πρακτικές 
αυτές. 

 Πιο συγκεκριμένα, από το κηπάκι της Τσαμαδού 
σχεδόν απουσιάζει ο αρχιτεκτονικός σχεδιασμός, η παρέμβαση  
περιορίζεται  στις άκρως απαραίτητες διαμορφώσεις και 
φυτεύσεις που θα καταστήσουν το χώρο λειτουργικό για τη 
συνελεύσεις των κατοίκων και ταυτόχρονα ένα ευχάριστο 
υπαίθριο καταφύγιο. Αντίθετα, το μικρό παρκάκι του 
Παγκρατίου είναι ένας υφιστάμενος δημόσιος χώρος που 
όμως έχει πάψει να λειτουργεί ως τέτοιος. Η συλλογικότητα των 
κατοίκων δεν προϋπάρχει και έτσι η ομάδα  που αναλαμβάνει 
να επανενεργοποιήσει το χώρο ως δημόσιο επικαλείται την 
αρχιτεκτονική του εντυπωσιασμού προκειμένου να καταστήσει 
το χώρο ελκυστικό. Εδώ η λειτουργία  και το πρόγραμμα του 
χώρου δεν αναδύονται από την ενασχόληση των κατοίκων, 
αλλά το πάρκο σχεδιάζεται εξαρχής με μία προσέγγιση ‘από 
τα πάνω προς τα κάτω’ προκειμένου ο χώρος να ανακτήσει το 
δημόσιο χαρακτήρα του. 



48

 Ταυτόχρονα το πάρκο Ναυαρίνου αποτελεί ένα 
εξαιρετικά επιτυχημένο παράδειγμα συμμετοχικού σχεδιασμού 
καθώς η εικόνα και οι χρήσεις του πάρκου μεταβάλλονται  και 
εξελίσσονται διαρκώς σε συνάρτηση με τα υποκείμενα που 
εμπλέκονται στο σχεδιασμό, την κατασκευή και τη διαδικασία 
διαχείρισης του πάρκου. Από την άλλη πλευρά, στις περιπτώσεις 
των κτημάτων παρατηρείται εκτός από την ενεργοποίηση των 
κτισμάτων με διάφορες χρήσεις και η προσπάθεια αξιοποίησης 
του υπαίθριου χώρου μέσω της αστικής καλλιέργειας, μια 
χρήση η οποία μέχρι σήμερα δεν ήταν αρκετά διαδεδομένη 
στη χώρα μας. Εδώ λοιπόν δεν υφίσταται ο σχεδιασμός με 
όρους αστικού πάρκου, αλλά μία πρωτόλεια  προσπάθεια προς 
τη δημιουργία μίας ‘οικο-κοινότητας’ με κοινωνικό, πολιτικό 
και περιβαλλοντικό χαρακτήρα. Η από κοινού και συλλογική 
εργασία της γης καταφέρνει να φέρει τους ανθρώπους σε 
επαφή με τα στοιχεία και το βιολογικό κύκλο της φύσης, 
καλλιεργώντας ταυτόχρονα δεσμούς συντροφικότητας και 
συνεργασίας και προσδίδοντας ένα νέο νόημα στη σχέση 
μεταξύ του ανθρώπου και του περιβάλλοντος. 

 Συμπερασματικά, όλοι αυτοί οι συλλογικοί χώροι 
σχεδιάζονται και υλοποιούνται με βάση διαφορετικά 
προτάγματα κάθε φορά, εμφανίζουν διαφορετικό ιδιοκτησιακό 
καθεστώς και έχουν προκύψει είτε μέσω διεκδίκησης, είτε 
μέσω σύγκρουσης με την κεντρική διακυβέρνηση, είτε και με τη 
συνεργασία του δημόσιου φορέα. Τα χαρακτηριστικά αυτά σε 
συνδυασμό με τα ιδιαίτερα τοπικά και φυσικά χαρακτηριστικά 
κάθε χώρου οδηγούν σε διαφορετικής υφής παρεμβάσεις 
όσον αφορά την υλοποίηση καθώς και διαφορετικό βαθμό 
σχεδιασμού όσον αφορά την εμπλοκή του αρχιτέκτονα σε αυτά 
τα εγχειρήματα.  Όλοι αυτοί οι συντελεστές σε συνδυασμό με 
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τον πλέον καθοριστικό παράγοντα της ανθρώπινης συμμετοχής 
προσδίδουν  ένα διαφορετικό χωρικό αποτύπωμα κάθε φορά. 
Με κύριο συνθετικό εργαλείο την πολυπλοκότητα και την 
πολλαπλότητα, η εικόνα που συντίθεται τελικά είναι η εικόνα 
ενός ανθρωπογενούς ‘collage’26  μέσα στην πόλη. 

 

 Τέλος, τα παραδείγματα που καταγράφηκαν και οι 
αντιστάσεις που συνεχίζουν να εμφανίζονται στον αστικό 
χώρο σχετικά με τους ελεύθερους χώρους εγείρουν και ένα 
σημαντικό ζήτημα σχετικά με τα κοινά. Η προωθούμενη ιδέα 
της ‘τραγωδίας των κοινών’ όπως διατυπώθηκε από τον Har-
din και αγκαλιάστηκε ευρέως από το καπιταλιστικό κεφάλαιο 
-μετονομαζόμενο σήμερα σε ‘επιχειρηματική κοινότητα’- που 
υποστήριξε την  περίφραξη και ιδιωτικοποίηση των ‘κοινών 
πόρων’ συναντά σε αυτά τα παραδείγματα μία αξιοσημείωτη 
αντίθεση. Στον αντίποδα αυτής της πεποίθησης το πράσινο 
ως ‘κοινό αγαθό’ κινδυνεύει από την ιδιωτική ‘αξιοποίηση’ 
και διασώζεται από τους πολίτες μέσω των συνεργατικών 
διαδικασιών που φέρουν τη σφραγίδα του αυθόρμητου και του 
πηγαίου. 

[26] «Το collage θα μπορούσε να γίνει μία στρατηγική η οποία, παράλληλα με την 
αποδοχή της ουτοπικής ψευδαίσθησης του αναλλοίωτου και του οριστικού, θα διοχέτευε 
και μια πραγματικότητα αλλαγής, κίνησης, πράξης και ιστορίας». Colin Rowe, ‘Collage 
City’ (1978).
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http://epitropiktimadrakopoulou.blogspot.gr/

http://exarchia.pblogs.gr/

http://enterioni.blogspot.gr/2012/07/el-jardincito-de-tsamadou-pocket-graden.html

http://www.attiko-prasino.gr/

http://www.urbananarchy.gr/

http://mappingthecommons.net/en/athens/

http://parkingparko.espivblogs.net/

http://protovouliaxalandriou.blogspot.gr/

http://villazografou.squat.gr/
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_ευχαριστίες

Ευχαριστώ την Κα Μάρδα για την εμπιστοσύνη και την 
υπομονή της....

Ευχαριστώ τη Δάφνη και τη Μαρία που με βοηθούν και με 
στηρίζουν πάντα...

Ευχαριστώ τον Ανέστη για όλα αυτά και για ακόμα 
περισσότερα... 
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